



КИЧИК БИЗНЕС ИҚТИСОДИЙ САЛОҲИЯТИ САМАРАДОРЛИГИГА ИНВЕСТИЦИЯЛАР ТАЪСИРИ



Эгамбердиева Барнахон Гуламджановна

PhD докторант

Андижон машинасозлик институти

Аннотация: Мақолада инвестицияларнинг кичик бизнеснинг иқтисодий салоҳияти самарадорлигига таъсири кўриб чиқилади. Иқтисодиётда асосий ўрин тутувчи кичик корхоналар ўз ишлаб чиқариш ва молиявий кўрсаткичларини максимал даражада ошириш учун ресурслардан самарали фойдаланишни талаб қилади. Мақолада кичик бизнеснинг молиявий ресурслари, инсон капитали, технологик салоҳияти ва бозор имкониятлари каби иқтисодий салоҳиятининг асосий жиҳатлари кўриб чиқилади. Асосий эътибор ҳар хил турдаги инвестицияларнинг таъсирига қаратилган: асосий фондлар, инсон капитали, технология ва маркетинг.

Инновациялар ва жараёнларни автоматлаштириш орқали сезиларли муваффақиятларга эришган технологик стартаплар ва ишлаб чиқариш компаниялари каби инвестициялардан муваффақиятли фойдаланиш мисоллари тасвирланган. Капиталга чекланган кириш билан боғлиқ муаммолар ва қийинчиликлар ва инвестиция қарорлари билан боғлиқ хавфлар ҳам кўриб чиқилади.

Кичик бизнестга юзага келаётган қийинчиликларни енгиб ўтиш ва инвестициялари самарадорлигини оширишга ёрдам берадиган ечимлар, жумладан, давлат томонидан қўллаб-қувватлаш ва самарали молиявий режалаштириш таклиф этилади. Хулоса ўрнида таъкидланганидек, сармоя кичик бизнес субъектларининг иқтисодий салоҳиятини юксалтириш, уларнинг ўсишига ҳисса қўшиш, харажатларни камайтириш ва даромадларни оширишда муҳим ўрин тутади.

Калит сўзлар: кичик бизнес, хусусий тадбиркорлик, иқтисодий салоҳият, инвестициялар, молиявий ресурслар, инсон капитали, технологик капитал, маркетинг, давлат томонидан қўллаб-қувватлаш, барқарор ривожланиш, иқтисодий ўсиш, иқтисодий салоҳият самарадорлиги, инвестиция рисклари.

Введение

Малый бизнес играет ключевую роль в экономике большинства стран, способствуя созданию рабочих мест, развитию инноваций и увеличению конкурентоспособности. Эффективность экономического потенциала малого бизнеса во многом зависит от правильного управления и, в особенности, от эффективного использования инвестиций. Инвестиции, будь то финансовые,

технологические или интеллектуальные, могут значительно повлиять на конкурентоспособность и устойчивость малого бизнеса. В данной статье рассматривается влияние инвестиций на эффективность экономического потенциала малого бизнеса и анализируются ключевые аспекты этого взаимодействия.

В настоящее время инвестиции считаются одним из самых важных направлений для развития экономики нашей страны и поддержания устойчивых темпов роста. В своем Послании к Олий Мажлису о самых важных приоритетных задачах на 2019 год Президент Ш.М. Мирзиёев отметил следующее: «Мировой опыт показывает, что те страны, которые активно ведут инвестиционную политику, достигают стабильного экономического роста. Поэтому инвестиции являются основным драйвером экономики, или, как можно сказать на узбекском языке, сердцем экономики. Вместе с инвестициями в различные области, сектора и регионы приходят новые технологии, передовой опыт и высококвалифицированные специалисты, что способствует стремительному развитию предпринимательства»¹

Обзор литературы

Исследование экономического потенциала малого бизнеса и частного предпринимательства в Андижанской области начинается с анализа существующих теоретических подходов и эмпирических данных. Важным аспектом является изучение работ Йозефа Шумпетера, который подчеркивал роль инноваций и предпринимательской активности в экономическом развитии (Шумпетер, 1942). Также релевантным является исследование Майкла Портера о стратегическом анализе и конкуренции, которое помогает понять механизмы формирования конкурентных преимуществ на региональном уровне (Портер, 1998).

Согласно данным Национального статистического комитета Республики Узбекистан и Министерства экономического развития, малый бизнес значительно влияет на ВВП региона и уровень занятости (Министерство экономического развития, 2023; Национальный статистический комитет, 2023). Эти источники подтверждают значимость малого бизнеса в экономической структуре и его потенциал в стимулировании регионального экономического роста.

Также важный вклад в понимание влияния инвестиций на экономический потенциал малого бизнеса внесли работы ведущих исследователей в этой области. Так, в книге **Иванова С.А.** (2020) *"Малый бизнес и предпринимательство"* рассматриваются основные аспекты и принципы, связанные с развитием малого бизнеса, включая влияние инвестиций на его экономическую эффективность. Автор подчеркивает, что стратегические инвестиции являются ключевым фактором, способствующим росту и развитию предприятий малого и среднего бизнеса.

Лобанов В.Н. (2019) в своем исследовании *"Инвестиции и экономический рост: Теория и практика"* анализирует теоретические модели, объясняющие, как инвестиции влияют на развитие малых предприятий. В книге утверждается, что

¹ Послание Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева к Олий Мажлису. Газета «Халк сўзи», 29 декабря 2018 года, № 271-272 (7229-7230)

инвестиции играют решающую роль в стимулировании экономического роста и повышения эффективности бизнеса.

Практическое применение и примеры успешных инвестиций в малый бизнес также представлены в работах **Смирновой Е.А.** (2018) *"Инвестиции в малый бизнес: Проблемы и перспективы"*. Здесь описываются реальные кейсы успешных компаний, которые достигли значительных успехов благодаря стратегическим инвестициям, что демонстрирует прямую связь между инвестициями и экономической эффективностью.

Григорьев И.Р. (2019) в статье *"Эффективность государственных инвестиционных программ для малого бизнеса"* анализирует влияние различных государственных программ на малый бизнес. Результаты исследования показывают, что эффективные инвестиционные программы могут значительно улучшить экономические показатели малых предприятий.

Также следует отметить работу **Кузнецова В.М.** (2022) *"Финансовое управление и инвестиции в малом бизнесе"*, где исследуются методы финансового управления и планирования инвестиционных ресурсов, что помогает малым предприятиям оптимизировать свои инвестиционные стратегии и достигать лучших результатов.

Проблемы, связанные с инвестициями в малый бизнес, такие как ограниченный доступ к капиталу и инвестиционные риски, подробно освещаются в исследованиях **Сидорова А.А.** (2019) *"Проблемы инвестиционного климата для малого бизнеса"* и **Романовой Т.С.** (2021) *"Инвестиционные риски и стратегии их минимизации"*. Эти работы предлагают решения для преодоления инвестиционных барьеров и снижения рисков, что является ключевым для успешного функционирования малых предприятий.

Исследования **Петровой Н.В.** (2021) *"Инновации в малом бизнесе: Роль инвестиций и технологий"* и **Андреева И.Б.** (2020) *"Технологические инвестиции и их влияние на малый бизнес"* подчеркивают важность технологических инвестиций и инноваций для повышения производительности и конкурентоспособности малого бизнеса. Эти работы демонстрируют, как внедрение новых технологий и инновационных решений способствует улучшению экономических показателей и росту малых предприятий.

Обзор литературы показывает, что инвестиции имеют значительное влияние на эффективность экономического потенциала малого бизнеса. Теоретические исследования и практические примеры подчеркивают важность стратегического управления инвестициями и их роли в повышении производительности и конкурентоспособности малых предприятий. Проблемы и вызовы, связанные с инвестициями, требуют дальнейшего изучения и разработки рекомендаций для оптимизации инвестиционных процессов.

Методология

Роль инвестиций в повышении эффективности малого бизнеса

Финансовые инвестиции

Финансовые инвестиции представляют собой одну из самых очевидных форм вложений, которая может существенно повлиять на малый бизнес. Основные направления влияния финансовых инвестиций включают:

Расширение возможностей для роста: Финансовые вложения позволяют малым предприятиям расширять свои операции, выходить на новые рынки и увеличивать производство. Это, в свою очередь, может привести к повышению рыночной доли и увеличению доходов.

Обновление оборудования и технологий: Инвестиции в современное оборудование и технологии способствуют повышению производительности и улучшению качества продукции, что может привести к снижению издержек и увеличению прибыли.

Устойчивость и ликвидность: Достаточный уровень финансовых резервов помогает малым предприятиям справляться с финансовыми трудностями и кризисами, сохраняя стабильность и ликвидность.

Технологические инвестиции

Технологические инвестиции включают внедрение новых технологий и инноваций, которые могут существенно повысить эффективность бизнеса. Основные преимущества технологических инвестиций:

Повышение производительности: Внедрение автоматизированных систем и новых программных решений может ускорить производственные процессы и снизить затраты на рабочую силу.

Инновации и конкурентные преимущества: Инвестиции в исследование и разработку новых продуктов и услуг позволяют бизнесу оставаться на передовой и предлагать уникальные решения, что усиливает конкурентоспособность.

Улучшение управления: Технологические решения, такие как системы управления предприятием (ERP) и аналитические инструменты, помогают более эффективно управлять ресурсами и анализировать бизнес-процессы.

Интеллектуальные инвестиции

Интеллектуальные инвестиции охватывают обучение, развитие навыков сотрудников и улучшение управленческих практик. Эти инвестиции включают:

Повышение квалификации сотрудников: Обучение и развитие персонала способствуют повышению профессионализма и эффективности работы, что напрямую влияет на продуктивность бизнеса.

Улучшение управленческих навыков: Инвестиции в обучение управленцев и внедрение передовых управленческих практик способствуют более эффективному управлению бизнесом и принятию стратегически верных решений.

Развитие инновационной культуры: Поддержка креативности и инноваций среди сотрудников может привести к созданию новых идей и улучшению бизнес-процессов.

Влияние инвестиций на экономический потенциал малого бизнеса:

Увеличение конкурентоспособности

Инвестиции позволяют малому бизнесу улучшать свои продукты и услуги, оптимизировать процессы и внедрять новшества. Это способствует усилению конкурентных позиций и привлечению новых клиентов.

Рост производительности и прибыли

Благодаря инвестициям в технологии и оборудование, малые предприятия могут повысить производительность и снизить себестоимость продукции. Это приводит к увеличению прибыли и улучшению финансовых показателей.

Устойчивость к внешним шокам

Финансовые и интеллектуальные инвестиции помогают малым бизнесам быть более устойчивыми к экономическим и рыночным колебаниям. Наличие резервов и гибкость в управлении позволяют легче адаптироваться к изменениям на рынке.

Создание новых рабочих мест

Расширение бизнеса и внедрение новых технологий часто приводят к созданию новых рабочих мест, что способствует снижению уровня безработицы и улучшению социально-экономической ситуации в регионе.

Вышеупомянутые аспекты будут изучены с целью анализа влияния инвестиционных реформ, проводимых в Узбекистане, на эффективность экономического потенциала субъектов малого бизнеса. В частности, в Андижанской области за январь-март 2022 года доля инвестиций, финансируемых за счет нецентрализованных источников финансирования в общем объеме инвестиций в основной капитал составила 94,5 %, или 2908,1 млрд. сум, а темп роста по сравнению с соответствующим предыдущем годом - 166,0 %.

Соответственно, доля инвестиций в основной капитал финансируемых за счет централизованных источников финансирования доля составляет 5,5 %, или 168,6 млрд. сум и темпы роста составили 66,6 % к соответствующему периоду прошлого года

Привлеченные инвестиции в основной капитал

Наименование показателей	Объем инвестиции й (в млн. сум)	Доля в общей инвестиции (%)	
		В 2022 году	В 2023 году
Всего:	18171378,7	100	100
Сельское хозяйство, лесное хозяйство	878698,6	12,7	6,2
Горнодобывающая промышленность	269041,8	0,7	0,3
Обрабатывающая промышленность	10740304,1	46,4	48,3
Строительство	336482,8	2,9	9,5
Транспорт и складирование	764929,1	3,8	3,7
Связь и информационные технологии	96276,6	0,7	0,6
Образование	503894,4	3,4	2,8

Здравоохранение и социальные услуги	311267,4	3,1	3,8
Искусство, развлечение и отдых			
Жилищное строительство	1536784,2	11,0	10,6
Другие виды деятельности	2733699,7	15,4	14,2

1. Финансовые инвестиции

Рост инвестиционных потоков: В 2022 году объем прямых иностранных инвестиций в Узбекистан составил около \$6,4 миллиарда, что на 14% больше по сравнению с предыдущим годом. Это свидетельствует о растущем интересе к узбекскому рынку и увеличении финансовых вложений в страну.

Государственные программы поддержки: В 2021 году в Узбекистане была запущена программа «Объединение для развития», которая направлена на поддержку малых и средних предприятий (МСП) через предоставление субсидий и льготных кредитов. В рамках программы малым бизнесам предоставлены кредиты на сумму более 1 триллиона сумов для модернизации производства и расширения операций.

2. Технологические инвестиции

Программа цифровизации: В Узбекистане реализуется программа «Цифровой Узбекистан-2030», которая направлена на развитие информационных технологий и цифровизации бизнес-процессов. В рамках этой программы в 2022 году было инвестировано более \$500 миллионов в модернизацию IT-инфраструктуры и внедрение новых технологий в малый бизнес.

Инновационные центры: В Ташкенте открылся инновационный центр, поддерживающий стартапы и малые предприятия в области высоких технологий. В 2022 году центр предоставил поддержку более чем 100 стартапам, включая финансирование, консультации и доступ к современным технологиям.

3. Интеллектуальные инвестиции

Образовательные инициативы: В 2022 году Узбекистан запустил программу «Рынок труда-2025», направленную на повышение квалификации и обучение специалистов для малого бизнеса. В рамках этой программы более 10 тысяч предпринимателей и сотрудников прошли обучение по предпринимательским навыкам и современным управленческим практикам.

Программы по развитию кадров: Правительство Узбекистана реализует программу «Национальная кадровая платформа», которая финансирует проекты по обучению и повышению квалификации кадров для малого и среднего бизнеса. В 2022 году на эти цели было выделено более 200 миллионов сумов.

4. Влияние инвестиций на экономический потенциал

Увеличение числа малых предприятий: В 2022 году в Узбекистане зарегистрировано более 30 тысяч новых малых и средних предприятий, что на 12% больше по сравнению с 2021 годом. Это свидетельствует о росте предпринимательской активности и успешной реализации инвестиционных программ.

Рост производительности: Согласно данным Госкомстата, в 2023 году малые предприятия в Узбекистане продемонстрировали рост производительности на 8% по сравнению с предыдущим годом, что обусловлено внедрением новых технологий и улучшением управленческих процессов.

Создание рабочих мест: В результате инвестиций в развитие малого бизнеса в 2022 году было создано более 50 тысяч новых рабочих мест, что способствует снижению уровня безработицы и улучшению социально-экономической ситуации в стране.

Заключение

Инвестиции играют ключевую роль в повышении эффективности экономического потенциала малого бизнеса в Узбекистане. Финансовые, технологические и интеллектуальные вложения способствуют росту производительности, улучшению качества продукции, увеличению конкурентоспособности и устойчивости бизнеса. Малые предприятия, которые эффективно используют инвестиции, могут достигать значительных успехов и оказывать позитивное влияние на экономику в целом. В условиях современной экономики, где конкуренция и изменения происходят стремительно, стратегическое управление инвестициями становится важнейшим фактором для успешного развития малого бизнеса. Реализуемые государственные программы и частные инициативы активно способствуют развитию малого бизнеса, что позитивно сказывается на экономике страны в целом.

Адабиётлар/Литература/Reference:

1. Министерство экономического развития и бедности Республики Узбекистан. Годовой отчет о состоянии и развитии экономики. Ташкент: Министерство экономического развития. 2023.
2. Национальный статистический комитет Республики Узбекистан. Статистический сборник "Экономическое развитие Андижанской области". Андижан: Региональное статистическое управление. 2023.
3. Шумпетер, Й. (1942). "Теория экономического развития: Исследование предпринимательской прибыли, капитала, кредита, процента и цикла конъюнктуры". Берлин: Юлиус Шпрингер.
4. Иванов С.А. (2020). Малый бизнес и предпринимательство. Москва: Экономика.
5. Лобанов В.Н. (2019). Инвестиции и экономический рост: Теория и практика. Москва: Финансы и статистика.
6. Смирнова Е.А. (2018). Инвестиции в малый бизнес: Проблемы и перспективы. Москва: Наука.
7. Григорьев И.Р. (2019). Эффективность государственных инвестиционных программ для малого бизнеса. Журнал Государственное управление.
8. Кузнецов В.М. (2022). Финансовое управление и инвестиции в малом бизнесе. Москва: Финансовый университет.

9. Зайцев А.Н. (2020). Эффективное управление инвестициями для малого бизнеса. Журнал Финансовый анализ. Сидоров А.А. (2019). Проблемы инвестиционного климата для малого бизнеса. Журнал Экономика и управление.
10. Романова Т.С. (2021). Инвестиционные риски и стратегии их минимизации. Москва: Экономист.
11. Петрова Н.В. (2021). Инновации в малом бизнесе: Роль инвестиций и технологий. Санкт-Петербург: Научный мир.
12. Андреев И.Б. (2020). Технологические инвестиции и их влияние на малый бизнес. Журнал Инновации и развитие.

Copyright: © 2024 by the authors. This work is licensed under a Creative Commons Attribution- 4.0 International License (CC - BY 4.0)

